

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.363

Suscripción en Córdoba.
Fuera de Córdoba.....

Per un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50 »
Por un mes... 2,50 »
Por trimestre. 7 »

JUEVES 2 DE ABRIL DE 1896

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVII

JUEVES SANTO

Parece como que hoy la Iglesia suspende su duelo y abre un paréntesis a su tristeza: es que quiere celebrar con toda solemnidad el Sacramento augusto del altar, esa prenda admirable de amor y de bondad de Dios, que antes de morir nos quiso demostrar todo el afecto que guardaba a los hombres. La inteligencia se pierde, se confunde y se abisma, cuando se detiene a considerar lo que significa este rasgo de cariño sublime del Salvador en la última cena: el hombre por la Eucaristía puede hacerse una misma cosa con Dios, juntando y uniendo en suerte por medio de la Comunión. Y para llegar Cristo hasta nosotros, se humilla a convertirse en pan.

El Divino Maestro, antes de abandonar a sus discípulos, les da en testamento su cuerpo: parecía que se preocupaba con la suerte de los que le quedaban huérfanos, y quiso favorecerlos con un alimento de vida eterna, para que pudieran sobrellevar las penalidades de esta mísera existencia. «Como amase a los suyos—dice San Juan—los amó hasta el fin», y con ellos se quedó hasta el fin de los siglos, no contentándose con que lo tuviéramos en nuestros templos y casas, sino dentro de nosotros mismos, entrando, por decirlo así, en nuestro corazón.

La fe y el amor son los requisitos que pide este Sacramento, cuya institución hoy se recuerda; en este celestial convite tenemos todo lo que puede desear el hombre para satisfacer las aspiraciones de su alma, y sería ingratitud notoria no corresponder dignamente a tanta fineza, a tanta dignación, como este misterio de incomprensible caridad supone.

En la Misa que hoy se reza, la Iglesia procura inculcar en los fieles estos sentimientos que quedan expresados. En la epístola, San Pedro recuerda las disposiciones con que debe recibirse la Eucaristía y las excelencias de sacramento tan excelso; en el Evangelio, San Juan nos da a conocer el amor inmenso y la indecible humildad del Hijo de Dios, mostrándonoslo postrado delante de sus Apóstoles y lavándoles los pies: humildad y caridad son las dos disposiciones para comulgar dignamente.

Dejan los sacerdotes las vestiduras moradas, por las blancas, signo de alegría y de color blanco también es el velo que cubre las cruces del altar; suena el órgano, repican las campanillas y el monumento se adorna con flores y profusión de luces.

Los Obispos, en las Catedrales consagran los Oleos: curiosa y extensa es esta ceremonia: el celebrante se sienta delante de una mesa puesta en el centro del presbiterio; varios diáconos y subdiáconos traen y colocan unas ánforas que contienen los oleos que se van a bendecir y que se destinan, para los niños que nacen, para los enfermos que agonizan, para la ordenación de los sacerdotes.

Asisten al Prelado doce presbíteros, siete diáconos y otros tantos subdiáconos a fin de recordar, según dice autor piadoso, aquellos tiempos en que así estaba constituido el colegio de los ministros sagrados. Todos los que intervienen en la ceremonia saludan sucesivamente a los oleos y al crisma, con estas frases: *Ave, sanctus crisma; Ave sanctum oleum*. En el Sacramentario de San Gregorio el Magno se encuentra ya reglamentada esta bendición.

Cuando concluye la bendición de los Oleos, y termina la misa, el Obispo toma la hostia que ha consagrado para el día siguiente, y la lleva en procesión bajo palio y con gran pompa la deposita en el Monumento, cuyo origen lo cuenta un autor, en tiempos de los Apóstoles: simboliza esta práctica dos cosas; la primera, la prisión y la cárcel donde estuvo el Señor, sin poderle ver los suyos, y la segunda, el sepulcro nuevo donde fue depositado y resucitó glorioso triunfando de sus enemigos.

La visita de los Sagrarios no debe hacerse a manera de paseo, ni a título de curiosidad, por ver únicamente el modo y la manera con que están arregladas y compuestas las Iglesias, sino con espíritu de devoción y con porte circunspecto, pues es el Señor, el que allí está y al que debemos honrar en ese día, en que el culto católico recuerda el milagro más grande que su amor realizara.

El Mandato es una ceremonia, sublime y conmovedora: representa aquel rasgo tiernísimo del Divino Maestro, cuando lavó los pies a sus discípulos: se hincó ante ellos,

besó sus pies, los secó, los lavó é hizo con ellos oficios de siervo.

Hoy que el orgullo hace tantos estragos y tiene tantos prosélitos en el mundo, la figura de Jesús en el Cenáculo, postrado ante los Apóstoles, es un ejemplo de humildad y de caridad que debemos gravar en nuestros corazones, festerando de ellos la soberbia, el ímpetu altanero y la envidia; el mismo Salvador lo dijo, San Juan lo consigna y la Iglesia lo canta durante el Lavatorio: «ejemplo os he dado, para que vosotros hagais lo mismo, que yo he hecho con vosotros.»

Por la noche, después del canto de las Tinieblas, la Iglesia congrega a sus hijos, para referirles la historia dolorosa de la Pasión del Señor: ya se aproxima el día sublime del Calvario; empieza a desarrollarse el trágico suceso de la prisión y de los azotes y de los tormentos que sufrió en los atrios de los Pontífices, y en las calles de Jerusalén; es la hora de la oración y del sudor de sangre de Gethsemani, y quiere que todos se reúnan en el templo para pensar en tan duros como amargos trances.

La Pasión de Jesús, por mucho que se conozca, por mucho que se sepa, por infinitas veces que se haya leído, es una historia siempre nueva donde el pensamiento y el corazón encuentran nuevos materiales para meditar y para mover la voluntad en torno de aquel, que se entregó, porque quiso a la muerte y muerte de cruz.

Hasta aquí, en breves párrafos, quedan descritas las principales ceremonias que constituyen los oficios que hoy celebra la religión: son todas tan interesantes, que no pueden describirse bien en los moldes estrechos y en el espacio reducido de un modesto artículo de periódico, pero como está ya tan gastado cuanto se escriba sobre la Semana Santa y sobre los sublimes misterios que se recuerdan, hemos preferido agrupar en este trabajo los principales extremos de la solemnidad religiosa del día.

El Jueves Santo es un día clásico; una fiesta, que, sin ser fiesta, todo el mundo celebra: es de esas fechas que no pueden pasar desapercibidas y que dentro del sello triste de toda esta semana, reviste marcada nota de magestuosa grandeza: primero los oficios, con las sublimidades de la liturgia; luego la visita de Sagrario, y por la noche, las procesiones constituyen un día tan ocupado y tan sin tiempo, en que la parte religiosa descuellan y sobresalen.

JESÚS PENDIENTE DE LA CRUZ

¿Qué nos enseña la lección sublime Al narrar de Jesús la horrenda muerte? ¿Que tras su expiración la faz inerte Del humanado Dios que nos redime? Ante el martirio santo tiembla y gime La tierra y hondo mar, no hay quien acierte A ver en su conciencia un dique fuerte; Que de culpa fatal nadie se exime. Dénnos ¡ay! los tormentos del Calvario, Para males mundanos sufrimiento, Y al géneo del error firme adversario, Que oponga de verdad el puro aliento; Y de blasfemia al eco temerario, De enseñanza y perdón el noble acento.

ENRIQUE LLACER Y GOSALBEZ.

Abril de 1896.

LOS DOLORS DE MARÍA SANTÍSIMA

Dolorosa et lacrimabilis et Virgo Maria.

Antes que la extensión del Universo Ser obtuviese, preelajada estaba, La que fuera en el drama del Calvario Corredentora de la grey humana; Antes que el mar, los cielos y la tierra, En la divina mente fué creada, La que cruzando de amargor un mundo Ningún dolor a su dolor iguala. Cual el tormento fué de su alma pura, Cual el acerbo cáliz que agotara, Ni hay labio que bosqueje su rudeza, Ni describirlo puede pluma humana. Prestad Querubines del empíreo Cielo, Con los acentos de las liras aureas, El ritmo sacro del dolor sublime, Que el pecho amante de María exxala; Prestad amenos bosquejos del susurro Con que os aduermen matinales áuras, O el eco del torrente que murmura Perdido en el breñal de la montaña. Así la lira, con galano estilo, Trovar podrá las penas prolongadas Y el noble aliento del cantor ufano Tejer coronas a la fé probada. María, Madre del Amor Hermoso, Que a curar vino la primera llaga, Cuyas penas triplican esas penas, Que agoriaron el alma de su alma; Cuál roca de los mares, combatida Del furibundo noto en las borrascas,

Virgen y Madre al par sufre y espera, Y esperando y sufriendo siente y ama. Al Templo lleva el Salvador Divino, De todas las naciones es esperanza; Y al presentarle a Simeón el justo Ante el altar sublime prosternada, Del Santo Ancaño el majestuoso acento. Todo lo inunda de afición amarga, Y oído apenas, el cruce prenuncio Cual dardo alevé el corazón le pasa.

Luego de llanto y sangre los horrores La llevan al Egipto atribulada Y vuelta (días tres) buscando al Niño, Pasó también entre mortales ansias. Más tarde... vía a Jesús desfigurado Y hecho con los azotes pura llaga, Llevando el peso y el rescate solo, De tanta inmunda y afrentosa mancha. Y al ver la Cruz, y el hijo desagrado Entre turba feroz y desalmada, Cambió con él suspiros amorosos, Y dolorida maternal mirada; Siendo tan ruda su terrible pena, Tan cruel é intensa su agonía larga, Cual si tajante acero de dos filos Su corazón divino travessara.

«¿Quién padece? el Señor de los Señores. ¿Qué miro, Madre triste y desolada? El que inunda la tierra de rocío Y la cubre de flores y de plantas; El que dió al bosque sus parleras áves y al mar azul sus ondulantes galas, Y al firmamento tachonó de estrellas É imagen suya al hombre dióle un alma; Hijo de Dios, omnipotente, eterno, A quien cielos y tierra Rey acatan, Pensamientos y brazos agresores Un suplicio infamante le preparan. El golpe del martillo, rudo y seco, La estremece, la oprime y anonada; El llanto niebla sus dolientes ojos Y anudan los sollozos su garganta.

Velo en el golio del dolor, pendiente, La cabeza y las manos taladradas, Los pies también pasados por el hierro Y corriendo la sangre en abundancia; Velo allí por la plebe escarnecida Que dice: «Si eres Dios, de la Cruz baja», Sediento siempre de su amor al hombre, Su sed calmando con la miel amarga; Velo morir... al mismo que naciera De sus nobles y vírgenes entrañas, Hasta exalar su postrimer aliento Por gentes miserables é inhumanas.

«¿Dónde hay dolor que a su dolor iguale, ni martirios, ni penas preparadas, Como el pesar inmenso de María, sola, al pie de la Cruz abandonada? Un sudor frío corre por su frente La sacrillega, férrea y torpe lanza Abrió traidora de Jesús el pecho Y el corazón de Madre le taladra. Padeciendo acerbísimas torturas Con el fuego de amor en que se abrasa; Agotando los últimos instantes Que casi los alientos ya le faltan; Tan dulce y tan benigna para todos Quedó sola, de su amor privada, Y entre penas, congojas y tormentos Se consumen y manguan sus entrañas.

El lugar del suplicio invicto y fuerte, No se atreve a dejar ni desampara, Y aunque sumida en golfo de tristeza, Roca es de sufrimiento y de constancia, Luego oprime en su mano la corona Con sangre agustada tibia y valorada, Y en otra mano clavos y cordeles, que aprisiona también martillo y lanza. El sacro tronco con su llanto riega; Besa a Jesús transida y desolada, Ora mira el cadáver, ora al cielo Los tristes ojos con amor levanta. Y en sus brazos, el precio de la vida (Hostia que por la culpa fué inmolada) Le ofrece allí, con su afición, al Padre, Por la salud y la ventura humana.

«Cárdeno el Sol, obscurecido el cielo Trepitante la tierra y dislocada En el trastorno y general espanto Todo revela compunción estraña, Solo María, peregrina estrella, Fulgente brilla entre tinieblas tantas, Solo María es luz esplendorosa Por las celestes iras respetada. «Mujer bendita! honor de las mujeres! La mejor, la mayor y la más santa; Mártir de amor, y de dolor, que ha sido Mártir sin sangre, mártir en el alma, Mártir con Cristo, solo mártir viva, Y mártir de los mártires llamada.

Así, desde la Cruz, dióse a los hombres Como vida, dulzura y esperanza, Como Madre de amor reparadora, Faro y puerto feliz del que naufraga. Y ella, al pie de la Cruz, siendo reflejo De la virtud de Dios y la mirada, Ofreció el Hijo y recibió del Padre Paz y perdón para la prole humana.

JOSÉ DE GUZMÁN EL BUENO Y PADILLA.

De la Academia de la Historia.

TODO ESTÁ CUMPLIDO

Así exclamó Jesucristo en el supremo instante de espirar.

Y en efecto, cuanto había sido vaticinado por Dios y por los Profetas acerca del nacimiento, vida, pasión y muerte del Redentor del mundo, desde el pecado de Adán en el Paraíso, hasta lo dicho por Jesús a sus discípulos en el acto de celebrar la Pascua, en el Cenáculo, todo quedaba fielmente realizado en aquel momento de imperecedera recordación.

En aquella memorable hora, tres de la tarde, de un Viernes del año décimo nono del reinado en Roma del emperador Tiberio, cedió su lugar la Ley escrita, dictada por Moisés, a la Ley evangélica, dada por el Salvador.

Este cambio de leyes, tan beneficioso para la humanidad, porque vino a libertarla de las mayores tiranías, fué, es y será siempre acogido con el más grande contento de los hombres; pues con ello quedó asegurada su felicidad y salvación eterna.

Asimismo en aquella memorable hora en que el filósofo gentil, lleno de consternación, por los extraordinarios fenómenos que en el universo se experimentaron: exclamase: «O parece la máquina del mundo, ó su Hacedor padece», rasgo por medio, de arriba a bajo, el velo que cubría el santuario del templo; cuyo prodigio significaba que el cielo, verdadero santuario, abría sus puertas, hasta entonces cerradas, para dar paso a los espíritus justos y perfectos.

Siendo un hecho cierto que todos y cada uno de cuantos seres formó Dios, en el acto de la creación del universo, tienen un fin, es indudable que el hombre, Sér superior a los demás, tiene también un fin último; y como éste es la eterna felicidad, la cual no se halla en la vida presente; puesto que el hombre es un peregrino durante su paso, mas ó menos rápido, sobre la tierra, que su destino es buscar, por el cumplimiento exacto de sus deberes y la práctica de las virtudes cristianas, ese último fin verdadero, de aquí que, Dios, humanizándose en el divino Cordero, enseñara la más sublime doctrina, única capaz de conducir al hombre a su eterna y suprema dicha.

Doctrina que, del perfecto modo como puede hacerlo su sapientísimo Autor, demuestra evidentemente que la felicidad perfecta solo se halla en el Cielo; porque solo allí se posee a Dios con toda perfección; porque solo allí el entendimiento humano, fortalecido por el lumen gloriæ, puede ver y contemplar, con toda claridad, la infinita hermosura y grandeza de Dios y porque solo allí la voluntad humana puede amar, con perfecto amor al Sumo Bien presente, que poseerá y gozará por toda la eternidad.

Pues bien: si la puntual observancia de la Ley evangélica nos lleva por el camino que conduce al Bien Sumo, Infinito y Eterno, deber de todo hombre es observarla con fé y entusiasmo, cual agradecidos hijos del que generosamente derramó su sangre y sacrificó su vida en el Calvario, por nuestra eterna salvación.

J. MORTE MOLINA.

A DIOS

I

No es el hombre, Señor, que en su soberbia Elevarse hasta Ti pretende impio, Osando audaz con orgulloso anhelo Encerrar en su canto el infinito. No es el reptil que intenta en su locura Del sol mirando el esplendente brillo, Abrasar en su foco luminoso Las torpes alas de su afan altivo. La misión del gusano es rebullirse Entre el fango asqueroso de un abismo, Y contemplar al astro, que radiante Despidió su fulgor en el vacío, Para romper, mirándose impotente, La cadena fatal de su destino. No oigas la voz del hombre en el concerto Que dulce al aire exhala el plectro mío; Señor, es el creyente, es el poeta Que te dá cuanto tiene de divino, Y postrado ante Ti, te manda humilde En alas de su amor fervientes himnos.

II

Al soplo soberano de tu aliento La sombra huyó; se iluminó el abismo; Mil mundos revolviéronse en el caos, Y un solo pensamiento tuyo, hizo, Que en lo que nada fué, del Universo Se fijaran las moles de granito. ¿Quién es grande ante Ti? los orbes tiemblan En tu presencia faltos de equilibrio; La tempestad se aplaca si la miras; Y en la excelsa región del Paraíso, Los ángeles se postran a tu paso, Sus labios posan en tus pies divinos, Te ofrecen con sus alas leve alfombra, Y al aire dando sus dorados rizados, Aúreas cadenas brindante con ellos, Que sostengan al sol en el vacío, Eres el Sabio, el Grande, Omnipotente; Eres el Ser que llena el infinito; Eres lo ilimitado en la evidencia; Eres del hombre el Hacedor benigno;

Eres el que con mano poderosa Abarca lo existente, lo existido; El que traza a los astros su carrera, Y enseña al ave a modular su trino. Te encuentra el ser que sufre, espera y ama, En las caricias de la madre al niño; En el diáfano rayo de la aurora; En el perfume del modesto lirio; En los misterios de la selva umbría; Del ruiseñor en el amante nido; Pues siendo el Universo hechura tuya, Para llegar a Ti todo es camino; Y donde quiera que la vista halle Algo en donde posarse, verá escrito El nombre de Jehová en letras de oro; Más para ver a Dios, hay que sentirlo. Puede en su templo el hombre no encontrarlo; ¡Que á veces es el hombre tan mezquino! El alma lo hallará en su misma esencia; El corazón lo siente en su latido.

G. NÚÑEZ DE PRADO.

EL ENTIERRO DE CRISTO

A los brazos de María y á su divino regazo vienen a quitarle a Cristo los que a la cruz le quitaron, porque en entrambos fué cierto que estuvo crucificado: en María con dolores, y en la cruz con fuertes clavos. Sus camas fueron las dos, al oriente y al occaso: la una para la muerte y la otra para el parto. Hincáronse de rodillas los venerables ancianos a la Madre muerta en Cristo y a Cristo muerto en sus brazos. «Dádnos, le dicen, Señora, dádnos el difunto santo, que en la tierra ni en el cielo hay ojos para mirarlo; dádnoslo, pues nos le disteis, que queremos enterrarlo, para que diga la tierra que tuvo al cielo enterrado, y porque sepan los hombres que estuvo el cielo tan bajo, que ya pueden, si ellos quieren, alcanzarle con las manos.»

«Tomad, responde María, Madre suya y mar de llanto, el cuerpo que entre los hombres pasó mayores trabajos; escondele en el sepulcro, porque le persiguen tantos, que aun allí no está seguro de que vuelvan a buscarlo. Nueve meses solamente que estuvo en mi virgen claustro, de la envidia de los hombres le pude tener guardado; que el Bautista que le vio lo dijo con sobresalto y en voz expresa después pasados treinta y dos años. Tomad y enterradle, amigos; las piedras sabrán guardarlo mejor que el pecho del hombre que le vendió como ingrato.» Mientras, para su mortaja, la Virgen está rasgando las telas del corazón, velo de su templo casto. Cielo y tierra previnieron el triste entierro enlutado: la tierra los edificios, y el cielo los aires claros. Todas las hachas del cielo iban delante alumbrando; pero el luto de la tierra no dejaba ver sus rayos. Sol y luna sangre vistén, porque el cielo, en tanto agravio, mostró sangre en sus dos ojos para señal de vengarlo. Levantáronse los muertos de sus sepulcros helados, que, como enterran la vida, la que quisieron tomaron. Las cajas fueron las piedras unas con otras sonando, que era Cristo capitán y con cajas lo enterraron. Hizose el velo del templo, no sin causa, dos pedazos, para que hubiese bandera que llevasen arrastrando. No vinieron sacerdotes, aunque estaban consagrados, que siendo Dios el difunto no eran menester sufragios. El se llevaba la ofrenda: pan y vino soberano, la Misa y el sacrificio que El consumió expirando. Iba su Madre detrás y un mozo, su primo hermano, que se le dejó por hijo en su testamento santo. Llegaron con el difunto, y la ballena del mármol recibió por tres días aquél Jonás sacrosanto. ¡Alma! la Virgen se vuelve; á acompañarla volvamos, pues con Ella volveremos á verle resucitado.

LOPE DE VEGA.

Instantánea

El pueblo católico, el pueblo que venera la Religión del Crucificado, acude á los templos á rendir tributo de amor y reconocimiento al Hombre Dios, sacrificado gustosísimo por redimir la Humanidad. Nada más grande, más sublime y trascendental que la gloriosa abnegación del Hijo inmaculado de la Virgen, que arrojando vejámenes, escarnecimientos, burlas de los impíos, no desmaya un momento en la obra magnánima, desinteresada y nobilísima de soportar cuantos martirios, en favor de la universal salvación del género humano.

Corrupción, libertinaje, escándalo, tal era la vida de nuestros primeros padres, que olvidando las virtuosas máximas del Creador, se encenagaban placenteros en lodazal inundo, en los vicios más execrables, constituyendo sus alegrías, burlas de los impíos, no desmaya un momento en la obra magnánima, desinteresada y nobilísima de soportar cuantos martirios, en favor de la universal salvación del género humano.

Por nuestros vicios, por nuestras desobediencias, incurrimos en el pecado; é incapaces para lavar la mancha que nos apartara de la gracia divina, prosiguen los primeros hombres sin tener en cuenta los sapientísimos consejos del Supremo Hacedor.

Hambres, pestes, guerras asoladoras combatían de cerca á los infieles: desmoralización, exterminio, la ruina, la muerte cerriase con terror entre los paganos, cuando un enviado del Altísimo, anunció al mundo la llegada del Mesías que habría de regenerarles, de purificar sus almas, de sufrir por ellas tristezas, torturas y pesadumbres, y que por último y para coronar obra tan meritoria, aceptaría la más afrentosa muerte, como medio más sublime y poderoso que sirviera de ejemplo elocuentísimo á la depravada humanidad.

¿Quién no conoce con riqueza de datos la Pasión del Redentor del mundo? ¿Quién ante abnegación tan suprema, no se siente poseído de un amor entrañable hácia el Sér noble y desinteresado que, con resignación imposible de describir, soporta satisfactoriamente los martirios atroces y las burlas sangrientas, inspirado tan solo en su amor á los hombres?

Por eso, el pueblo religioso católico que vive en las máximas del Cristo Crucificado, venera la memoria de Aquel Sér sobrenatural que lo redimió de la culpa; por eso estos días los buenos feligreses dedican sus plegarias, sus rezos, sus manifestaciones á ensalzar con lágrimas del corazón, hijas del más conrito arrepentimiento, los hechos tristísimos que realizara el Dios de las misericordias, martirizado injustamente por los infieles que desconocieron las excelencias de su Sacrosanta Religión.

Recordemos con piedad la dolorosa Pasión del Divino Mesías, y dediquemos todos los esfuerzos de nuestra alma, para conseguir las dichas y felicidades que nos ofrece la práctica de su doctrina.

RAFAEL DE ARIZA.

1-4-96.

DE ACTUALIDAD

En el pórtico de un templo, sentada á una mesa, en donde halláase entre blancas velas un crucifijo de bronce, se ve vestida de negro una dama, cuyo porte y maneras de su rango dan testimonios muy nobles. Por ser la Semana Santa época en que se recoge el espíritu cristiano alzando sus oraciones al Dios-hombre que su vida dió por salvar á los hombres, el silencio no interrumpe del órgano los acordes, ni las campanas sus ecos dan al aire vibradores, escuchándose tan solo de las pisadas los rones que en el pavimento causan los que penetran entonces. Sobre la mesa, la dama que cumple misión tan noble, una argentina bandeja tiene, y en la cual recoge monedas que van echando lo mismo ricos que pobres. Como sutil advertencia da en la bandeja unos golpes, que á los que acuden indican que allí los lazos se rompen con lo exterior y mundano y á su deber corresponde imitar á Jesucristo que á vista de sus Apóstoles la limosna recogía

para dársela á los pobres. Un caballero á la puerta del templo deja su coche, y al entrar en el recinto que entre negros crespones, lleno de incienso, y de luces que en candelabros de bronce sus oscilantes reflejos parecen pequeños soles, vió á la dama en la bandeja dar seguidos unos golpes, y dijo:—No llevo nada encima.—La dama entonces con extremada dulzura y mucha atención miróle, y cogiendo una moneda dió al caballero:—Tome, toda vez que en este sitio yo pido para los pobres.

EMILIO LÓPEZ DOMÍNGUEZ.

Amor y Humildad

Uno de los días más solemnes de la Iglesia de Cristo es el día presente, el del Jueves Santo, y al que los griegos y demás pueblos de Oriente han llamado por excelencia el día de los misterios.

En verdad que el amor incomprensible que Jesús nos demostró en este día con la institución de la divina Eucaristía, solo es dable á Él que momentos antes nos testimonió su humildad en el lavatorio de los pies á sus discípulos.

El divino Señor y Maestro dió á sus discípulos después de este misterio de humildad: «si yo, siendo Señor y Maestro, os he lavado los pies, ¿vosotros no os lavaréis, como yo he hecho, que cualquiera que se humille será exaltado?»

Si amor inconcebible á nuestra humana inteligencia, nos demostró nuestro divino Redentor instituyendo el Sacramento de la Eucaristía; con el ejemplo de humildad del lavatorio, nos testimonió su ardiente deseo de que nos amáramos los unos á los otros; «ama al prójimo como á tí mismo.»

Humíllate y serás exaltado, tener caridad al prójimo, socorrer al necesitado, prestar ayuda moral ó material á nuestros semejantes, en ello y por ello está compendiada toda la sublimidad de nuestra religión.

La oración y agonía sangrienta de Jesús en el Huerto de las Olivas, su prisión voluntaria, actos de sublime humildad y amor, son realizados por el Dios Hijo por nuestra redención.

Sin el mutuo amor no puede existir unión y concordia; sin concordia no hay posibilidad de paz, ¿cómo, pues, el Hijo Dios no había de exigirnos para gozar de la eterna presencia de Su Padre el mutuo amor?

Cual la paloma que anunció la paz á Noé y su familia, llevando en su pico una rama de oliva, Jesús Nuestro Señor vino al mundo coronando su preciosa y ejemplarísima existencia, sufriendo cuenta muerte en un hasta entonces ignorado madero, hoy árbol sacrosanto de redención, por amor á nosotros y por que en sus ejemplos y doctrinas lo practicamos los unos y los otros.

FRANCISCO GONZÁLEZ Y SAENZ.

Cartas de un lego

VII

Señor D...

Con verdadero sentimiento de clérigos y devotos acabáronse los ejercicios espirituales en la iglesia de San Hipólito, y para satisfacción de Vd. consigno que es esta la última carta que pienso dirigirle.

Escribola, claro está, para hablarle del último discurso del Rvdo. Padre Sanchez Prieto.

Dijo este excelente predicador después de resumir cuanto espuso en anteriores disertaciones, que pareciale justo tratar de Dios puesto que tanto habiase ocupado en hablar del hombre.

¿Y cómo habló de Dios? Recordando y explicando la hermosa parábola del hijo pródigo; por si Vd. no la conoce, aunque es demasiado popular, entérese de ella. La copia de la Sagrada Escritura.

«Un hombre tenía dos hijos, de los cuales el más mozo dió á su padre: Padre, dame la parte de la herencia que me toca; y el padre repartió entre los dos la hacienda.»

No se pasaron muchos días que aquel hijo más mozo, recogidas todas sus cosas, se marchó á país muy remoto y allí mal-

barató todo su acaudal, viviendo disolutamente.

Después que lo gastó todo, sobrevino una grande hambre en aquel país y comenzó á padecer necesidad.

De resultas ábase á servir á un morador de aquella tierra, el cual le envió á su granja á guardar cerdos.

Allí deseaba con ansia henchir su vientre de las algarobas y mondaduras que comían los cerdos, y nadie se las daba.

Y volviendo en sí, dijo: ¡Ay, cuántos jornaleros en casa de mi padre tienen pan en abundancia, mientras yo estoy aquí pereciendo de hambre!

No; yo iré á mi padre y le diré: Padre mio, pequé contra el cielo y contra tí; ya no soy digno de ser llamado hijo tuyo; tráteme como á uno de tus jornaleros.

Con esta resolución se puso en camino para la casa de su padre. Estando todavía lejos, avistóle su padre y enterneciéronsele las entrañas y corriendo á su encuentro le echó los brazos al cuello y le dió mil besos.

Dijole el hijo: Padre mio, yo he pecado contra el cielo y contra tí; ya no soy digno de ser llamado hijo tuyo.

Mas el padre, por respuesta, dió á sus criados: Presto, traed aquí luego el vestido mas precioso que hay en casa y ponédselo; ponedle un anillo en el dedo y calzadle las sandalias; y traed un ternero cebado, matadle y comamos y celebremos un banquete; pues que este hijo mio estaba muerto y ha resucitado; habíase perdido y ha sido hallado; y con eso dieron principio al banquete.»

Así como este padre amante, es Jesús; y como el hijo suele ser el hombre. Dios abre los brazos á la oveja descarriada que vuelve al buen camino. Su piedad y amor son inagotables Dios ama y está dispuesto siempre á perdonar. El confesionario es el mejor amigo y consejero del hombre. ¿Y hay cosa mas satisfactoria que descargar la conciencia? Cuando nos hallamos tristes ¿no nos consolamos refiriendo nuestras tristezas á cualquier amigo? ¿Pues qué amigo mas fiel que el confesionario? Así se explicaba el sabio Jesuita.

Y nada mas debo decirle. ¡Ojalá que Dios conceda á Vd. larga vida y vuelva á la fé de sus primeros años, para regocijo de este lego, si es que aún anda por el mundo, y bien de Vd. ¡Qué hartito triste fuera que sorprendiera á Vd. la muerte en breve y sin arrepentimiento de sus pecados! Dios guarde á Vd.

EL LEGO DE SAN JUSTO.

Dada en Córdoba á 30 de Marzo de 1896.

LA INSURRECCION DE CUBA

Habana 31 (8 m).—Ha sido ejecutado el cabecilla insurrecto Enrique Alemán, en virtud de sentencia del Consejo de guerra.

Además de las noticias anteriormente transmitidas acerca del encuentro ocurrido en Sancti-Spiritus, en que tomó parte la columna Martín, debo añadir que en el murió el conocido cabecilla insurrecto Ramón Serpa.

Han llegado á esta capital los generales Lachambre y Obregón, para conferenciar con el general Weyler, atribuyéndose importancia á las medidas que se adoptarán como resultado de dicha conferencia.

Han ingresado en las prisiones del fuerte de La Cabaña, en esta ciudad, veintiseis presos procedentes de Sancti Spiritus; entre ellos viene el ex alcalde de San Nicolás.

Ayer llegó á este puerto el crucero Alfonso XII.

Se sabe por distintos conductos y por confidencias dignas de crédito, que los insurrectos se hallan muy desalentados y descontentos por los resultados, ventajosos para las armas leales, que se han obtenido desde que la campaña marcha tan acertada y vigorosamente como lo demuestra una serie de encuentros todos victoriosos para España.

El Banco español de la Habana se ocupa ahora en la emisión de billetes plata de 5, 10 y 50 centavos, y 1, 3, 5 y 10 pesos, con la garantía de la reserva metálica.

Se observa que escasean oficiales, y el general en jefe ha pedido á la Península ocho jefes y cuatro oficiales de Estado Mayor. Hay carencia también de coronales de infantería.

Salieron para España en el vapor correo los generales Madan y Aldecoa.

Habana 31 (9-15 m).—Todas las noticias que van llegando á la Habana confirman minuciosamente los pormenores del

triunfo obtenido por el batallón de Wad-Rás, que telegrafié hace ocho días.

El combate se verificó en Teneria, alrededores de Guane, y fué tan heroico por parte de nuestros soldados, y de consecuencias tan terribles para el enemigo, que se ha comprobado tuvo esta setenta y dos muertos en el campo y más de trecientos heridos.

El esfuerzo de Wad Rás fué grande y glorioso, dejando después fortificada á Santa Fé con destacamento de doscientos hombres y viveres y municiones suficientes para tres meses.

El coronel Terán, á quien ha felicitado el general en jefe por su brillante comportamiento al frente de las tropas, avisa que puede estarse sin cuidado, que él se basta para combatir á Maceo.

Este cabecilla continúa con su gente en las Lomas rehuyendo encuentros con las columnas mandadas por los generales Linares y Suarez Inclán: ha perdido muchos caballos, y sus intentos de franquear la Trocha del Mariel, han resultado infructuosos hasta ahora.

Son unánimes y entusiastas los elogios que se tributan al general Arolas, por sus marchas andaces, los encuentros que ha sostenido y por la organización de los servicios de noche, ó de vigilancia nocturna, que permitirán evitar las emboscadas, y las avanzadas ú otras fuerzas descansarán de día con relevos combinados.

Se están montando fuertes blindados en los puntos avanzados donde se conceptúan de utilidad; se emplazan las piezas de artillería, y tres compañías de ingenieros construyen trincheras, empalizadas y zanjas. Se ha previsto, también, el caso de que Maceo intente salir por mar.

Entre otras medidas de defensa adoptadas últimamente, figura la de fortificar convenientemente la Trocha del Júcaro á Morón, y aunque esta importantísima operación necesitará algún tiempo para llevarse completamente á cabo, una vez concluida hará imposible el paso, no sólo de fuerzas, sino hasta de una sola persona. Toda la Trocha estará alumbrada por grandes focos de luz eléctrica.

No pasa día sin que se tenga noticia de nuevas presentaciones, y los rebeldes que se acogen á indulto vienen, generalmente, con armas en cumplimiento de las condiciones que imponen los bandos.

Circulan importantes rumores relacionados con las presentaciones y quizás con tratos pendientes en ese sentido; pero me abstengo de dar cuenta de ellos hasta que se confirmen oficialmente.

Se verificaron otros encuentros entre nuestras tropas y los insurrectos; pero de escasa importancia.—*Tesifonte Gallego.*

Nueva York 30 (7,6 t).—Créese muy probable que el miércoles tome en consideración la Cámara los acuerdos sobre reconocimiento de beligerancia á los insurrectos cubanos.

Nuestro representante en Washington señor Dupuy de Lome telegrafió ayer al gobierno dándole cuenta de los supuestos despachos de la Habana publicados en el *New-York-Journal* en que se decía que los insurrectos que desembarcaron del *Bermuda* habiase apoderado de un fuerte en Pinar del Río. El señor Dupuy solicita que el general Weyler le comunique diariamente noticias de la marcha de la campaña, para de ese modo poder desmentir los rumores absurdos y los telegramas falsos que hacen circular los laborantes y de los cuales la prensa se ocupa con verdadera fruición.

Gacetas.

—**Procesión.**—Mañana, á las cuatro de la tarde, saldrá de la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, la solemne procesión del Santo Entierro, en la forma siguiente.—Primero. Batidores á caballo.—Segundo. Los acogidos en el Asilo de Mendicidad y los de la Casa Socorro Hospicio.—Tercero. El Santo Arbol de la Cruz.—Cuarto. El Santo Cristo de Gracia.—Quinto. El convite hecho á las Corporaciones por el excelentísimo Ayuntamiento.—Sexto. El jefe del Ejército á quien el excelentísimo señor General gobernador militar de esta plaza se sirva ofrecer el perdón y los demás jefes y oficiales á quienes invite para este acto.—Séptimo. El Santo Sepulcro.—Octavo. La Sagrada efigie de Nuestra Señora de la Soledad, acompañada del Clero y Cruces parroquiales.—Noveno. El Preste con los Diáconos.—Décimo. La Excma. Diputación provincial.—Once. El excelentísimo Ayuntamiento cerrando la procesión, seguido de las bandas municipal y militar de músicos.—Doce. Las fuerzas del Ejército que constituyan la escolta. La proce-

sión se dirigirá desde la iglesia del Salvador por las calles de Santa Victoria, Estudios, Angel de Saavedra, Pedregosa, Céspedes, Obispo Herrero, Puerta de Santa Catalina, á la Santa Iglesia Catedral, saliendo por la del Perdon y continuando por las calles de Obispo Herrero, Torrijos, Cardenal Gonzalez, San Fernando, Librería, Ayuntamiento, plaza del Salvador, Liceo, Arco Real, Letrados, á terminar en el punto de partida.

—**Asamble municipal.**—Poco después de las tres y media se reunieron ayer tarde en la Casa Consistorial el Ayuntamiento y contribuyentes asociados, bajo la presidencia del señor Alvarez de los Angeles, y después de leida el acta de la anterior sesión, se dió cuenta: del expediente instruido para conceder una pensión á la viuda del dependiente de consumos Antonio Rodríguez Millán, muerto violentamente en el ejercicio de su cargo; de otro expediente relativo á la jubilación del oficial de la Secretaría municipal don Antonio Buzo Cáceres y del presupuesto adicional al hoy en ejercicio. Los tres asuntos referidos fueron aprobados, como tambien las cuentas generales de administración, respectivas al año de 1894 á 95, siendo designados para su examen los vocales asociados señores Enriquez y Enriquez, García Marin y Sanz (don Manuel). Acto seguido se levantó la sesión.

—**El vigía.**—De las mundanas locuras—debe callar hoy la voz:—que hoy es día de misterios, —y hoy es día de oración.

—**Nos place.** El grandioso edificio que para Mercado público se está construyendo en la plaza Mayor de esta ciudad, deberá quedar terminado con arreglo á la escritura de contrato el día ocho de Junio próximo; mas deseosa la empresa concesionaria de que la inauguración oficial del mismo tenga lugar con la solemnidad debida en los días de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud, así lo ha solicitado del excelentísimo Ayuntamiento.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 31 de Marzo último.—Central 102.—Pretos y 01 céntimo.—Puente 87'60.—Torre 489'30.—San Sebastián 336'64.—Victoria 341'06.—Nocturno 47'06.—Matadero 000'00.—De las 1403 pesetas y 87 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 664'04.—A la provincia y municipio 664'06.—Adicionadas 75'77.—En el mismo día del año anterior 1.656'21.

—**Orador sagrado.**—En la Iglesia de San Miguel, de Sevilla, predicará hoy el sermón de *Institución* nuestro erudito paisano el canónigo de aquella Metropolitana señor don Antonio Perez Córdoba.

—**Documentos.**—Entre los que dijimos han sido encontrados en el archivo parroquial de la iglesia del Salvador y Santo Domingo de Silos, se halla una bula del siglo pasado, por la que fué agregada la cofradía del Santísimo y San Bartolomé canónicamente á la archicofradía de Santa María de Minerva en Roma.

—**Regreso.**—Anteayer lo verificó á esta capital, después de una breve temporada en Madrid, nuestro distinguido amigo don José Serrano de Aizpurúa, digno Coronel del regimiento Caballería de Villarobledo.

—**Dos artistas.**—En el tren correo de Madrid llegaron ayer á esta capital las apreciables señoritas Paca y Concha Segura, primeras tiple de la compañía de zarzuela cómica que, bajo la dirección de don Eduardo Ortiz, empezará á actuar el domingo inmediato en el Teatro Circo del Gran Capitan. La primera de dichas artistas, que en reciente época dejó gratos recuerdos en Córdoba, debutará con la zarzuela *Chateau Margaux*, cuya protagonista ha dado justo nombre y celebridad á la señorita Paca Segura.

—**Traslado.**—El establecimiento de sastrería de don Francisco Flores, situado hace varios años en la calle del Arco Real, acaba de trasladarse á otro local, enfrente al en que se encontraba. Con la mejora del local ha introducido el señor Flores otras reformas de importancia y en beneficio de sus parroquianos, figurando, entre otras, el variado surtido en géneros que ha adquirido de los puntos productores de más importancia.

—**Administración Militar.**—Ha sido destinado á la remonta de Córdoba el Comisario de Guerra de primera clase don Luis Muñoz y Saenz, y al segundo cuerpo de Ejército el idem de primera don Francisco de la Vega y el de segunda don Hipólito Muñoz. También lo ha sido al Depósito de Sementales de la Rambla el oficial segundo don Rafael Batron.

—**Tren botijo.**—Anoche era esperado en esta capital, de paso para Sevilla,

el tren-botijo que conducía gran número de viajeros que aprovechaban la ocasión del establecimiento de trenes baratos para presenciar las procesiones que en estos días se celebran en la capital vecina.

—Subasta.—La Agencia ejecutiva de Dos Torres subasta el día seis la casa número dos calle Fraguas, de dicha villa, por el tipo de 1.250 pesetas, y la número ocho de la misma calle, por el de 175. Además media casa, número seis, calle Carmona, por el de 225, y otra media, de dicha calle, número seis, por el de 225.

—Ejemérides.—Hoy.—1791.—Muere Mirabeau, célebre tribuno francés. 1865.—Fallecimiento de Ricardo Cobden, gran economista inglés. MAÑANA.—1682.—Fallecimiento de Bartolomé Esteban Murillo, en Sevilla.—1808.—Rompimiento de Napoleón con el Papa.—PASADO MAÑANA.—1159.—Nace en Barcelona don Alfonso I el Casto.—1793.—Nace Casimiro Delavigne, poeta dramático francés.

—Las Siete Palabras.—Mañana á las doce del día tendrá lugar en la iglesia de los PP. de Gracia el ejercicio de las Siete Palabras, con la solemnidad de costumbre, predicando los RR. PP. Antonio Pueyo y Antonio Dalmau.

—Ayuntamiento.—Después de la sesión celebrada ayer por la Asamblea municipal, cuyo extracto damos en otro lugar, el Ayuntamiento se constituyó en sesión ordinaria, según estaba convocado, bajo la presidencia del Alcalde señor Alvarez de los Angeles.—Aprobada el acta anterior, se dió cuenta del resultado negativo que han ofrecido las subastas celebradas para contratar la construcción de edificios-escuelas en el solar del horno del Duende. Pasó á la comisión recomendándosele la urgencia, á petición del señor Luque Jurado.—Después se dió lectura á una instancia de la Empresa de Mercados, en la que se pide autorización para introducir algunas modificaciones en el proyecto de las obras. Se aplaza la resolución que haya de dictarse hasta la próxima sesión, de acuerdo con lo solicitado por el señor Lacalle, é indica el señor Matilla la conveniencia de que se recomiende á los individuos de la comisión no faltan á aquella. Así se acuerda.—La consignación para pago de casa y la compensación por retribuciones que disfruta la Regente de la escuela práctica agregada á la Normal de Maestras doña Concepción García González, fueron aumentadas á petición de la interesada.—Terminado el despacho de los asuntos pendientes, el señor Presidente propone y el Ayuntamiento acuerda, dirigir una exposición al señor Ministro de Fomento, en solicitud de que se declare oficial la Escuela de Artes y Oficios, que será subvencionada por la Corporación con la cantidad de 5.000 pesetas anuales. El señor Matilla presenta dos mociones y el señor Merino una y concluyó la sesión á las cuatro y treinta minutos.

—Bien venido.—Al objeto de pasar entre sus amigos de esta capital, visitando esta Semana Santa las huertas de nuestra deliciosa Sierra, dicen los periódicos de Madrid que había salido de la corte para Córdoba, el ilustrado y notable periodista, director de *El Correo*, señor Ferreras.

—Trabajos.—Están para terminar los que lleva á efecto la sociedad propietaria de la plaza de toros de esta capital, y que se asegura ofrecerá un bellissimo aspecto.

—Suspension.—Nuestro apreciable colega *El Telégrafo* dice que suspende por algún tiempo su publicación, interin mejora su servicio telegráfico y postal.

—Nueva organización.—Según la que se ha dado recientemente á las fuerzas de Caballería que marcharon á Cuba, el nuevo regimiento expedicionario número 3, denominado del Príncipe, lo forman los escuadrones del Príncipe, Tetuán, Alfonso XII y Villarrobledo.

—Juicios orales.—Hasta el día siete del corriente no se celebrará en esta Audiencia vista alguna de las causas pendientes de este trámite.

—Téngase en cuenta.—Según parece, para ciertas personas los billetes del Banco de España nada significan en algunas ocasiones. En la estación de Montoro fué un viajero á interesar billete para esta capital, y como para pagar sacara un billete de cien pesetas del Banco de España, el factor, don Pedro García, se negó á dárselo, manifestándole que si montaba en el tren, pagaría el doble. Llegó el tren á la estación, y vió por el vispero al revisor señor Villacousa, éste expuso que tenía orden de cobrar el doble. El viajero tuvo que pedir prestado el importe del billete á una atenta y amable señora para no quedarse en tierra. Bueno fuere que para evitar esta repugnancia á tomar billetes se dotaran de fondos las estaciones, con lo cual ganaría el público y el Banco de Es-

paña, omitiendo por ahora todo comentario.

—A la cárcel.—Los agentes de vigilancia han detenido á diez y seis individuos que estaban reclamados por el señor Juez municipal de la derecha y cuatro por sospechosos á disposición del señor Gobernador civil.

—Fallecimientos.—Ayer se registraron en esta capital ocho fallecimientos de varón y dos de hembra, tres por tuberculosis, dos por bronquitis y los restantes por eclampsia, tabes mesentérica, gangrena, linfangitis y hernia estrangulada.

—Locales.—Ya se han designado aquellos en que han de constituirse los colegios electores para diputados á Cortes, y los daremos oportunamente á conocer.

—Juzgado.—El de esta capital ha puesto requisitorias para la presentación de los que hace pocas noches sustrajeron de la cuadra cochera de José Romero, plazuela de Gerónimo Paez, un caballo, una capa y una albardilla harinera.

—Por ahí se gana.—Se ha estado estos días reparando el piso de las calles que han de recorrer las procesiones de Semana Santa. Los peligros quedan en las afueras.

—Fenecimiento.—La fé eleva el alma á las regiones de lo infinito, y la falta de ella solo produce el tedio, la esterilidad y el rebajamiento.

—Cantar.—Te quiero, como creyente, que eso bondad presupone; y aquella que no cree en Dios—no puede creer en los hombres.

—Recepción.—Cartas de Baena refieren el entusiasta y cariñoso recibimiento que se ha hecho allí á nuestro querido amigo y candidato por aquel distrito don José Sanchez Guerra y Martínez, que se hospedó en casa de don Vicente de Hita entre las detonaciones de cohetes, y después de saludar emocionado á los que salieron á recibirlo en las afueras, y á la muchedumbre que lo aclamaba.

—Gastos.—Los de primera enseñanza por un año en Palencia importan 3 052 pesetas y 50 céntimos.

—Proyecto.—Hasta el día trece está á la vista en Luque el del presupuesto ordinario.

—Padrón industrial.—El de Villanueva de Córdoba está de manifiesto hasta el día cinco.

—La Rambla.—Aquel juzgado llama á Antonio Regadera, conocido por José Ramirez, vecino de Fernán Núñez, para declarar en causa por robo y muerte violenta de su convecino don Juan Sanchez Alba, de cuyo hecho dimos cuenta hace días.

—Descanse en paz.—Anteayer ha desaparecido del mundo de los vivos el notable escritor señor conde de Casa Sedano, director de nuestro apreciable colega madrileño *El Estandarte*. A su distinguida familia enviamos nuestro sentido pésame, á la vez que dirigimos una plegaria al Altísimo por el alma del ilustre escritor.

—Entre ahantes.—Ya no nos debemos ver estos días en la reja.—¿Por qué razón?—Porque es necesario que te llamen las campanas.—¿Qué campanas?—Las del Sábado de Gloria.

La "Emulsión Scott", es la segunda Providencia de los escrofulosos, raquiticos, linfáticos y anémicos.

(Desconfíese de eso que se llama fórmula Scott)

Sevilla 13 de febrero de 1885.

Certifico: Que he usado multitud de veces la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa en casos de raquitismo, escrófula, tisis, y todos aquellos estados patológicos en que domina la escasez de fuerzas radicales, obteniendo en todos ellos resultados muy ventajosos de reconstitución. Siendo esto lo que yo he podido apreciar, no tengo inconveniente en hacerlo constar.

Dr. PEDRO MARTINEZ.

REUMÁTICO—Cesarán vuestros dolores lo mismo que los neurálgicos á la primera untura del *Balsamo Antirreumático de Orive*, aunque la desesperación llegue al colmo por la ineficacia de los más recomendados específicos. Ensayad el de Orive, que produjo en millares de casos felicisimos resultados. Dos pesetas frasco, en todas las farmacias. En Bilbao, su autor.—En Córdoba: Farmacia de F. Avilés.

VINO de BUGEAUD—Toni-Nutitivo con QUINA Y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. **Anemia, Fiebres, Convalecencias.** Paris, 5, Rue Bonaparte.—PRINCIPALES FARMACIAS

Boletín religioso

—SANTO DE HOY.—San Francisco de Paula, fundador.—Mañana, San Ricardo, obispo.—Pasado mañana, San Isidoro, arzobispo de Sevilla, doctor.

—En la Santa Iglesia Catedral, se harán hoy á las ocho y media, los Divinos oficios de Pontifical, y en ellos la Consagración de los Santos Oleos y Comunión general del Clero. Misa á cuatro y ocho voces, con grande orquesta, producción del Maestro de Capilla señor Gomez Navarro. Procesión al Monumento con asistencia de la Corporación municipal. *Motete* á cuatro voces, acompañadas al *melodium*, obra del señor Gomez Navarro.—A las cuatro de la tarde. *Mandato* en la Sala Capitular; á continuación se hace en el Crucero, lavando S. E. I. los pies á doce pobres, y después sermón que predicará el doctor D. Manuel González Francés, Canónigo Magistral. A las cinco y media Completas y Tinieblas. *Primera lamentación* á cuatro y ocho voces, con grande orquesta, de Gomez Navarro. *Segunda lamentación* á solo de tenor y grande orquesta, de Balins, por el señor Tanci. *Tercera lamentación* á solo de bajo, con grande orquesta, de Balins, por el Sr. Rodríguez.—A las siete y media *Christus factus*, á solo de tenor y grande orquesta del Maestro de Capilla señor Gomez Navarro, por el Sr. Tanci, y *Miserere* á cuatro y ocho voces y grande orquesta obra del Sr. Gomez Navarro.

Mañana, á las cinco de la mañana, sermón de Pasión que predicará el señor Dr. D. Victor J. de la Vega, Canónigo Secretario de Cámara y Gobierno del Obispado. A las ocho y media los Oficios del día en los que oficiará de Pontifical S. E. I. *Pasión* que cantarán los señores García Rivero, Serrano García y Serrano Rivera. *Turbas y Pasillos* á cuatro y ocho voces, con orquesta, por Gomez Navarro. Adoración de la Santa Cruz. Procesión desde el Monumento. Asiste la Excm. Corporación municipal.—Por la tarde, á las cuatro y media, Completas y Tinieblas: *Lamentaciones* á canto mixto, con *melodium*, cantadas por D. Antonio Priego, D. Ramón Arroyo y D. Felipe Hernández.—La procesión del Santo Entierro hace estación en esta Santa Iglesia, siendo recibida por las comisiones Capitulares de costumbre.

El Sábado Santo á las ocho y media, los Oficios solemnes del día. *Angélica*, cantada por el señor don Antonio García Rivero. A las diez *Misa* á cuatro y ocho voces, con órgano obligado, por el señor Gomez Navarro. *Laudate Dominum*, á cuatro y ocho voces, con órgano obligado, del mismo maestro, *Magnificat*, á cuatro y ocho voces y órgano, del maestro Soriano Fuentes; y el Domingo de Pascua á las nueve. Misa de Pontifical. Predicará el Dr. Don Manuel González Francés, Canónigo Magistral. *Misa y Sequencia* á cuatro y ocho voces, con grande orquesta, por Gómez Navarro. Después de la Misa el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis dará la Bendición Papal en uso de las facultades Apostólicas que le fueron concedidas por Breve Pontificio de 13 de Marzo de 1883.

Todos los fieles que habiendo confesado y comulgado recibiesen dicha Bendición ganan indulgencia plenaria.

Horas en que se han de celebrar los Divinos Oficios en los días Jueves, Viernes y Sábado Santos en los templos de esta capital.

En la parroquia de San Pedro, hoy á las diez con sermón de *Institución* por don Juan Cordero, y á las seis y media de la tarde *Turbas*; mañana á las diez y el sábado á las siete.

En la del Salvador, hoy á las once con orquesta, mañana á las diez y media y el sábado á las ocho.

En la de San Miguel, hoy y mañana á las ocho y media y el sábado á las siete y media.

En la de San Andrés, hoy á las diez con sermón de *Institución* por el R. P.

Antonio Dalmau, Misionero del Inmaculado Corazón de María, y á las ocho de la noche sermón de Pasión por don José J. Aparicio; mañana á las diez y media y el sábado á las siete.

En la de Santa Marina, hoy á las nueve, mañana á las siete y el sábado á las siete y media. El Domingo á las once fiesta solemne con sermón por don Francisco Morales Carrascosa y después la procesión del Señor Resucitado.

En la de San Lorenzo, hoy á las nueve con sermón de *Institución*, por don Mariano Amaya y Castellano; mañana y pasado á las siete.

En la de Santiago, hoy á las nueve, mañana á las ocho y el sábado á las ocho con la bendición de la pila.

En la de San Francisco, hoy á las once con sermón de *Institución* por el doctor don Enrique Medina de la Bermeja, y á las ocho de la noche sermón de Pasión por don Manuel Garcia; mañana á las once y el sábado á las ocho.

En la de San Nicolás, hoy á las diez, mañana á las siete y media y el sábado á las siete.

En la de San Juan, hoy á las diez con sermón de *Institución* por un R. P. del Inmaculado Corazón de María; mañana á las nueve y el sábado á las ocho.

En la auxiliar de San Basilio hoy á las diez; mañana á las siete.

En la auxiliar del Espíritu Santo, hoy á las nueve y por la noche á las ocho sermón de *Pasión* por don José Galan Mora, mañana y pasado á las seis.

En la iglesia del Colegio de la Piedad, hoy á las once, mañana á las siete y media y el sábado á las seis. El domingo á las seis Misa solemne con la Divina Magestad manifiesto.

En la de Santa Victoria hoy á las once oficiando el M. I. Sr. Magistral; y por la tarde, á las siete, *Miserere*, cantado por las RR. Hijas de María Escolapias, encargadas del Colegio; mañana á las once, y oficiará el M. I. Sr. Doctoral.

En la Iglesia de San Hipólito, hoy á las nueve, mañana á las siete y el sábado á las seis y media.

En la de San José (San Cayetano), hoy á las diez, mañana y pasado á las siete y media. Esta tarde, á las tres sermón de *Mandato* y á las cinco *Maitines* cantados. Mañana á las seis de la tarde *Via Crucis* y en la tarde del sábado, á las siete, *salve*.

En la de Jesús Nazareno, hoy á las diez y media y mañana á las once.

En los Padres de Gracia, hoy á las nueve y cuarto; á las siete de la tarde meditación y plática de la *Institución* del Santísimo Sacramento, á cargo del Padre Victoriano Gamboa, del Corazón de María. Mañana á las siete.

En la de Esclavas reparadoras, hoy á las ocho y media, mañana y pasado á las seis. Se cantará esta noche *Miserere* y *Stabat Mater*.

En la del convento de San Pablo, hoy á las once y mañana á las ocho. Esta noche, á las nueve, sermón de *Pasión* por don Rafael Perez y Perez.

En la Iglesia Hospital de San Jacinto, hoy á las diez y mañana á las once.

En el Monasterio de Santa Marta, hoy á las nueve y mañana á las diez y media; á las seis de la tarde de mañana habrá sermón de *Soledad*, á cargo de un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María, terminando con el *Stabat Mater*: el sábado los oficios divinos á las diez.

En la Encarnación, hoy y mañana á las diez.

En la iglesia de religiosas Capuchinas hoy á las ocho y el viernes y sábado á las seis.

En la de Corpus, hoy á las nueve; mañana á las nueve con *Pasión* cantada por los señores don Francisco Sou'e, don Camilo Llaer y don Francisco Molleja, y el sábado á las siete con *Angélica* por don Rafael Cubero.

En la del Cister, hoy y mañana á las ocho y el sábado á las siete.

En San Pedro Alcántara, hoy mañana y el sábado á las seis y media.

En el Santuario de Scala Coeli habrá esta noche sermón de Pasión, por don don Manuel Ortiz y Diaz.

El domingo primer día de novena á Ntra. Señora de Linares en su Santuario extramuros.

—Hoy y mañana sexto y último día de septenario solemne de la Pasión de Nuestro Redentor Jesucristo y de las Angustias de su Santísima Madre, que según costumbre se celebra en la iglesia auxiliar de San Agustín, media hora después de oraciones. Predicará hoy de la *Pasión de Nuestro Señor Jesucristo* el señor don Rafael Mesa y Gutierrez. Mañana de la *Soledad de María Santísima* el señor don Francisco Morales Carrascosa. El excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo con-

cede cuarenta días de indulgencia por la asistencia á estos actos.

—Ultimo día de solemne quinario que los Ilmos. Sres. Marqueses de Villaverde costean en sufragio de sus señores padres (q. e. p. d.), al Santísimo Cristo de las Penas, que se venera en la iglesia parroquial de Santiago, dando principio á las oraciones; predicará hoy un R. P. Misionero del Inmaculado Corazon de María sobre el siguiente punto: *Penas de Jesús en el Monte Calvario*.

—**Quinto aniversario**
LA M. I. SEÑORA
Doña Josefa Pineda de Lafuente de Marichalar
Falleció el día 6 de Abril de 1891

Todas las misas que se celebran en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, de siete á nueve de la mañana del día 6 próximo, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su viudo don José Marichalar, su hija doña Dolores Luz y sus padres don Francisco Pineda y doña Dolores de Lafuente, ruegan á sus parientes y amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor.

Su excelencia el ilustrísimo Prelado se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencias por cada oración de las aprobadas por la Iglesia que rezaren en sufragio del alma de dicha señora.

—**EL EXCMO. SEÑOR**
DON JOSÉ RAMON DE HOGES
Y GONZALEZ DE CANALES
Conde duque de Hornachuelos, Marqués de Santa Cruz de Paniagua, etc.
(Q. E. P. D.)
Falleció el día 5 de Noviembre de 1895

Por concesión de nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado estará S. D. M. de manifiesto en la Real Iglesia de San Pablo, los días 5 y 6.

Todas las misas que se digan en la capilla de Nuestra Señora del Rosario de la misma por los señores sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hijos don Manuel Eguilior y doña Rosario Hoges y Losada, ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios Nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Rosario.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado tiene concedidos 40 días de indulgencias por cada misa, comunión ó parte del Santa Rosario.

Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 2 (3:45 madrugada.)
Telegrafian de Washington que ha continuado en el Senado la discusión del dictamen sobre la beligerancia.

Coll presentó una proposición pidiendo que el presidente de la república Mr. Cleveland envíe fuerzas navales que terminen con las atrocidades que cometen los españoles en Cuba, y que notifique á España que los Estados Unidos intervendrán con fuerzas para terminar dichas crueldades. Se suspendió la discusión.—EXPRESS.

LA INSURRECCION EN CUBA

Madrid 2 (3:50 madrugada.)
Telegrama oficial.
Los insurrectos de la provincia de la Habana continúan cometiendo todo género de atropellos. Ultimamente ahorcaron á siete vendedores de leche.
La columna Villa tiroteó á los rebeldes, haciéndole ocho prisioneros.—EXPRESS.

Madrid 2 (4 madrugada)

El general Weyler ha telegrafado al Gobierno negando necesidad nuevos refuerzos hasta el mes de Septiembre.

Muéstrase satisfecho del giro de la campaña.

Nada oficial que confirme los rumores que han circulado acerca de la muerte del "generalísimo", Máximo Gómez.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

SALUD Y LONGEVIDAD sin medicinas, purgantes, ni gastos por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la Revalenta Arabiga

Cuarenta y nueve años de invariable éxito, curando las digestiones laboriosas, (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonares, flemas, flatos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, fiebres, vómitos, náuseas, estrabismos, diarreas, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. 100.000 curaciones anuales, entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa Pio IX, de S. M. el Emperador Nicolás de Rusia etc.

Reims, (Francia), 22 de Octubre 1890. -Hago uso personalmente de la Revalenta, y la encomiendo a mis enfermos, sobre todo contra la indigestión, y en todos los casos en donde se necesita sostener las fuerzas de los enfermos, debo decir que siempre he obtenido los mejores resultados. -Doctor L. Ravand.

Curación núm. 387,522: "Desde 1864 siempre me he curado de mis di pesias con la Revalenta du Barry, y me siento muy bien a pesar de tener 73 años cumplidos. En Febrero último no podía digerir cosa alguna; recurri nuevamente a la Revalenta y en Marzo comia de todo como los demás, y nada me hacia daño.

Mlle. Gauguélin, 16, calle de Bernard-Palissy, casa de las Religiosas Agustinas, Tours, 2 de Julio de 1891. Es cuatro veces más nutritiva que la carne, sin irritar, y economiza 50 veces su precio en medicina, renovando las constituciones mas agotadas por la vejez, el trabajo ó cualesquier esceso. Se vende únicamente en cajas de hojadelata de media libra, 12 rs.; una libra 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.

DU BARRY Y C. (Limited), Londres. -Depósito general para España, Hijos de José Vidal y Ribas, Barcelona, y en casa de todos los mejores boticarios y ultramarinos del país. Depósitos en Córdoba, Francisco de Avilés, Farmacéutico, calle de Luján y Ramón Alonso, Ultramarinos, calle de Alfaro, 17.

LA CASA A. FRAILE CALLE LICEO NÚMRO 16. Antes Ayuntamiento 5 Es el único establecimiento en Córdoba que tiene casa propia para la fabricación de sus especiales embutidos en la tan conocida Villa de Candelario. Nota de precios que en el día tienen los géneros exclusivos de la misma. -Salchicha blanca, kilo, 2 pesetas 50 céntimos; idem encarnada 2'25; butifarra 3; chicharrones 3; chorizo del país 3; idem extremeño (lomo) 5; idem idem comunes 1.; docena, 5; idem idem comunes segunda, 2'75; idem idem, longanizo, kilo, 4; embuchado 8; jamones gallegos, por piezas, 3; idem solo magro 7; idem codillos y puntas, desde 2 pesetas; pimiento dulce extremeño, kilo, 2 pesetas; idem picante idem 2; escabeche besugo, barril, 2'50.

ANTONIO CASTILLO Broncista GARCIA LOVERA

Quinina de Pelletier ó de las 3 Marcas Adoptada por todos los médicos, en razón de su pureza y eficacia, contra las Jaquecas, las Neuralgias, los Accesos febriles, las Fiebres intermitentes y palúdicas, la Gota, el Reumatismo, los Sudores nocturnos. Cada capsula, del grosor de un guisante, lleva el nombre de PELLETIER, obra más pronto que las píldoras y grageas, y se traga más fácilmente que las obleas medicamentosas. Se vende en frascos de 10, 20, 30, 100, 200, 500 y 1000 capsulas. Es el más poderoso de los tónicos conocidos: una sola capsula representa una gran copa de vino de quina. En PARIS, 8, Rue Vivienne y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

Se arrienda desde el día el tan acreditado horno de Jesús Nazareno: para tratar, con el director del establecimiento. 84-2 Venta. Se hace de una caldera de catorce á diez y seis arrobas, y cuatro moldes para hacer jabón, en precio muy barato: para verlos y tratarlos, en el almacén de comestibles plaza de San Agustín 14. 86-2

IMPORTANTE AL PÚBLICO JOSÉ BAREA Depósito y almacén de carnes de cerdo, vaca, ternera y semillas Toril 18 y Espartería 42

Precios. Cerdos, kilo, 5 reales; lomo, arroba, 72 reales, kilo, 7; manteca 60 y 6; pejarillas 50 y 5; tocino fresco 5; idem añejo 76 y 7; jamones frescos 72 y 6, idem añejos 11; huesos 30 y 2'50; cabezas de cerdo 30 y 2'50; chorizos, kilo, 11; morcilla 6'50; menudos de 34 á 40 uno; tripa fresca 80 céntimos vara; idem salada 40; carne de vaca 6'08 kilo; idem deternera 6'08 idem. Para fuera Tocino anejo á 60 reales arroba; idem salado 52.

LA PALMA JUAN CAPDEVILLE VARDES 24, Librería, 24. - Córdoba CAMA SOMIER

CAMA SISTEMA PEÑA CONSOMIER METALICO CHICAGO 1893 MEDALLA DIPLOMA PRIVILEGIO INVENCIÓN ASEO-HIGIENE-COMODIDAD VENDESE EN TODA ESPAÑA Y SUS POSESIONES. ÚNICO DEPÓSITO PARA LA PROVINCIA PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS

Máquinas, camas, relojería, armas de fuego, VENTA A PLAZOS NO MAS ROBOS Por 20 pesetas puede adquirirse el Aparato de Combinación Alarm Unico representante en Córdoba, Juan Capdeville 24, Librería, 24 CORDOBA

HIJOS DE N. BONNIN. - SALAMANCA FABRICANTES DE JABONES DE TODAS CLASES Y ALMACEN DE ACEITES

COMPRAN CONSTANTEMENTE ACEITES BUENOS Y MALOS, TURBIOS, ACEITONES ETC. PAGOS AL CONTADO

NO MAS VELLO Los "Polvos Cosméticos de Franch, son y mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse. Precio: 2'50 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor, en Barcelona, Borrell hermanos, farmacéuticos, Asalto 32, quienes lo remiten por correo certificado á cualquier punto de España mandando una libranza de giro mútuo de valor de 3 pesetas.

JOYERIA, PLATERIA, RELOJERIA CASTILLO Y COSTI Se compran objetos antiguos, oro y plata vieja 12, PARAISO, 12 TELEFONO NÚMERO 129 CORDOBA

Vigor del Cabello del Dr. AYER Es el mejor cosmético Hace crecer el cabello, DESTRUYE LA GASPA, Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rásposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la coquección. Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos. Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona. Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass. E. U. A. Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

Ninguna ANEMIA resiste á LA HEMOGLOBINA DE V. DESCHIENS DE HEMOGLOBINA VINO - ELIXIR - JARABE - GRAGEAS En Córdoba, Fuentes hermanos.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR Cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Escena, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR DE YODURO DE POTASIO cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Excostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. En Paris, casa J. FERRÉ, 102, rue Richelieu, 102 de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

GRAJEAS de Hierro Rabuteau Laureado del Instituto de Francia. - Premio de Terapéutica. El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia. Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de Clorosis, Anemia, Colores pálidos, Pérdidas, Debilidad, Extenuación, Convalescencia, Debilidad de los Niños, empobrecimiento y alteración de la sangre á consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase. - Se tomarán 4 á 6 Grajeas diarias. Ni Constipación, ni Diarrea, Asimilación completa. El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado á las personas que no pueden tragar las Grajeas. - Una copia en las comidas. Exíjase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y C^{ia}, de PARIS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

Máquinas Singer para coser á Ptas. 2'50 semanales Máquinas Singer para coser á Ptas 2'50 semanales. MAQUINAS PARA COSER SINGER PARA FAMILIAS INDUSTRIALES

LA COMP. FABRIL SINGER CORDOBA 14, AYUNTAMIENTO, 16 Grandes descuentos al contado Enseñanza gratis á domicilio ALGODÓN, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS ¡¡¡OJO!!! No tenemos camas ni relojes; solo máquinas SINGER Pídanse catálogos, que se dan gratis UNICA SUCURSAL EN CORDOBA 14, AYUNTAMIENTO, 16

M. BELMONTE Profesor en Medicina y Cirujía dental PREMIADO CON MEDALLAS DE ORO en Exposiciones Universales Anuncia á su numerosa clientela que los trabajos de piezas parciales y dentaduras completas las construye con armadura de platino, oro, etc., y tanto los dientes como las muelas de referidas piezas van reforzadas del mismo material, consiguiendo darles más firmeza y solidez, pudiéndole garantizar á los interesados buen éxito y duración por muchos años. Para desvirtuar toda clase de dudas y darle al público todas las garantías factibles, no se cobran los trabajos hasta que el interesado esté completamente satisfecho. Las operaciones de Cirujía las practica con sujeción á los procedimientos anti-sépticos, no habiendo omitido sacrificio alguno en instalar cuantos aparatos son de utilidad para poder responder á una severa asepsia. Para conseguir este fin esteriliza á presencia del interesado todo el material quirúrgico del que dispone evitando con esto los múltiples contagios á que se expone el diente en esta clase de operaciones. Para las operaciones dolorosas emplea anestésicos locales y generales sin que se ponga en riesgo de ninguna clase el operado. Las orificaciones y empastes por los sistemas más modernos. Hay gran surtido de opiáceos y elixires. 2, MORILLOS, 2.-CORDOBA

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES DE LOS MAS FRESCOS DE HIGADOS FRESCOS ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO Y RICOS

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona. Arrendamiento. Se hace desde San Juan de las casas plaza de la Constitución 53, Candelaria 15 y San Fernando número 182: se trata, Ramirez Arellano 15. 84-3 Montilla en Madrid FEDERICO ALAMO Vinos finos de Montilla y los Moriles de la acreditada bodega de don Rafael Lopez Dieguez, de Córdoba: de las mejores marcas de Jerez y Sanlúcar: guardientes de Cazalla etc. Cruz 37, Madrid. Antonio Moreno GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE Barbería y Peluquería GABINETE para penar señoras y confección de toda clase de postizos AMBROSIO MORALES NUM. 12 Y RELOJ SIN NUM Se sirve por abono y á domicilio. Se compra toda clase de cabello. 84-1

Se vende un magnifico piano Pleyel. Daran razón, José Rey 31. 84-2 Se da en venta ó arrendamiento la aceña nombrada "Las Nuevas", situada en el rio Guadalquivir, término de Adamuz y á cuatro kilómetros de esta población. Dicha finca es de las mejores de su clase, pues tiene cuatro piedras ó muelas, dos de ellas francesas y todas cuatro de las llamadas de pozo. Tiene abundantes piezas cubiertas accesorias á la fábrica, dobles graneros, zahurda, magnífica casa-habitación, cou hornos, carboneras, máquina limpiadora, dobles cuadras, pajares y amplio y ventilado gallinero capaz para cien gallinas. Con el arrendamiento de dicha finca se hace también mancomunadamente el de otra de olivar aneja y lindera con la aceña, compuesta de 800 plantas en perfecto estado de producción, casa-habitación y seis fanegas de tierra pobladas en su mayor parte de higuera chumbas y negras, aquellas en a gune mayor cantidad que estas: para tratar, con el corresponsal del DIARIO DE CORDOBA en Adamuz, don Francisco Mejías Relafio. 84-1 Arrendamiento. Desde el día se hace de una cuadra sita en la calle de Leones 9, con capacidad para seis caballerías, y un abundante pozo en el interior de la misma, como también de una habitación contigua á aquella: para tratar, en la misma. 88-1 Joven francés, sabiendo hablar y escribir el español y el italiano, solicita un empleo decente: irá á cualquier punto de España. Dirigirse á las iniciales P. J., parador del francés, calle San Pablo, en Córdoba. 1-1 Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa principal número 1 calle Caldereros, con muchas y espaciaosas habitaciones, acristalada y en parte empapelada, con cuadras y local para carruaje: para verla, en la calle Cabezas 2 duplicado está la llave y dan razón. 84-1 Se vende una hermosa casa en el día, situada en la calle Isabel II 19: dicha casa consta de ocho habitaciones, dos cuartos, dos patios apropiados para vivirla dos familias. En la misma, darán razón. 84-1